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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

ЗВО – заклад вищої освіти 

ЗДО – заклад дошкільної освіти  

ІКТ – інформаційно-комунікаційні технології 

ОКХ – освітньо-кваліфікаційна характеристика 

 ОПП – освітньо-професійна програма 
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ВСТУП 

У сучасному освітньому просторі України заклади освіти стали 

повноправними суб’єктами ринкової економіки, отримали право самостійно 

визначати напрями свого розвитку, цілі і методи їх досягнення. Підвищилися 

вимоги суспільства до якості освіти випускників, кардинально оновлюються 

технології навчання, швидко змінюються організаційні та економічні умови 

діяльності закладів освіти, загострюється конкурентна боротьба на ринку освітніх 

послуг. Вирішення завдань адаптації, виживання і розвитку в нових умовах 

зобов’язують заклади освіти не тільки відслідковувати стан ринку освітніх послуг 

та оцінювати своє місце на цьому ринку, а й застосовувати методи прогнозування 

розвитку ринку, враховувати ризики, розробляючи альтернативні варіанти своєї 

поведінки в залежності від змін зовнішнього середовища. 

Управління ризиками є новим напрямом у дослідженнях системи освіти та її 

реформування. У мінливих економічних умовах управління ризиками дає 

можливість прогнозувати і запобігати негативні явища, а отже, досягати мети 

довгострокових програм розвитку закладів освіти. Для успішного здійснення 

освітньої діяльності менеджери повинні враховувати процеси, що відбуваються у 

зовнішньому і внутрішньому середовищах закладу освіти в умовах змін. Це 

дозволить своєчасно ідентифікувати та управляти ризиками в освітньому процесі 

освітніх закладів. Управління ризиками у закладі освіти є безперервним процесом, 

що охоплює його діяльність на всіх рівнях і зокрема, використовується при розробці 

та формуванні стратегічних програм розвитку і визначенні подій, які можуть 

впливати на роботу закладів освіти і на управління ризиками. Результати такої 

діяльності гарантують досягнення цілей, оминаючи організаційні ризики і загрози 

втрати репутації. 

У низці досліджень висвітлені проблеми ризику в управлінській і проектній 

діяльності (І. Арлюкова, В. Гриньова, В. Кравченко, А. Старостіна, С. Хаджирадєва 

та ін.), у галузі управління освітою (І. Абрамова, Н. Кічук, Т. Костюкова, І. Лисенко, 

Н. Нікітін, А. Соложнін, П. Щеглов та ін.), фаховій підготовці керівників закладів 

освіти (В. Aндpущeнко, В. Берека, А. Губа, Г. Єльникова, I. Зязюн,  Н. Кічук,                    
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В. Кpeмeнь, А. Кузьмінський, А. Сущенко та ін.). 

Проблема підготовки майбутніх менеджерів освіти до управління ризиками у 

закладах освіти, зокрема її зміст і структура, не були предметом дослідження. 

Водночас у теорії і практиці професійної підготовки менеджерів освіти наявна 

низка суперечностей між: 

– суспільною потребою професіоналізації управління закладами освіти та 

наявним рівнем готовності менеджерів освіти до управління ризиками; 

– нестабільними умовами функціонування системи освіти і відсутністю у 

менеджерів освіти вмінь приймати рішення в ситуації невизначеності; 

– підвищеними вимогами до рівня готовності майбутніх менеджерів  освіти до 

управління ризиками в навчальних закладах і відсутністю методичного 

забезпечення та науково обґрунтованих моделей її формування  в умовах ЗВО. 

Потреба в розв’язанні означених суперечностей зумовила вибір теми 

кваліфікаційної роботи «Теоретичні і методичні засади підготовки майбутніх 

менеджерів освіти до управління ризиками в навчальних закладах». 

Мета дослідження: науково обґрунтувати й апробувати теоретико-методичні 

засади і педагогічні умови підготовки майбутніх менеджерів освіти до управління 

ризиками в навчальних закладах. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити і здійснити структурно-компонентний аналіз феномена 

«готовність майбутніх менеджерів до управління ризиками в навчальних закладах»; 

уточнити поняття «менеджер освіти», «професійна підготовка менеджерів освіти», 

«ризик», «ризик-менеджмент», «управління ризиками в навчальних закладах». 

2. Виявити й класифікувати ймовірні ризики в навчальних закладах. 

3. Науково обґрунтувати педагогічні умови формування готовності майбутніх 

менеджерів освіти до управління ризиками в навчальних закладах. 

4. Запропонувати модель формування готовності майбутніх менеджерів освіти 

до управління ризиками в навчальних закладах та перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх менеджерів освіти в 

освітньому процесі ЗВО. 
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Предмет дослідження: зміст і методика підготовки майбутніх менеджерів 

освіти до управління ризиками в навчальних закладах. 

Реалізацію визначених у дослідженні завдань здійснено комплексом 

дослідницьких методів: для визначення теоретико-методологічних і методичних 

засад дослідження використано системний, комплексний, порівняльний, контент-

аналіз та узагальнення психологічної, педагогічної, управлінської, науково-

методичної літератури з проблем управління ризиками і професійної підготовки 

майбутніх менеджерів   освіти; готовність майбутніх менеджерів освіти до управління 

ризиками в навчальних закладах з’ясовано емпіричними методами тестування, 

анкетування, опитування; підготовка майбутніх менеджерів освіти до управління 

ризиками в навчальних закладах здійснювалась у процесі педагогічного 

експерименту. 

Практичне значення одержаних результатів: запропоновано 

діагностувальну й експериментальну методики формування готовності майбутніх 

менеджерів освіти до управління ризиками в навчальних закладах, навчально-

методичне забезпечення (система тренінгів, вправ, інформаційно-фактологічна база 

ймовірних ризиків тощо). 

Результати дослідження можуть бути використані для розробки фахових 

методик, навчально-методичних посібників і рекомендацій для здобувачів 

магістратури, слухачів інститутів післядипломної педагогічної освіти, у системі 

підвищення кваліфікації викладачів вищої школи, а також у викладанні навчальних 

предметів, проведенні аудиторних занять, організації управлінської практики. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено: на Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Інновації в освіті : закономірності, тренди, потреби» (м. Кам’янець-Подільський, 28 

березня 2023р.); на науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками 

НДР у 2022-2023 навчальному році (м. Кам’янець-Подільський), а також результати 

кваліфікаційної роботи обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 

засіданнях кафедри педагогіки та менеджменту освіти (протягом 2022 – 2023рр.), 

кафедри теорії та методик початкової освіти (під час проходження виробничої 
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управлінської практики в закладах вищої освіти та у відділах управління освітою з 

02.10.2023р. по 20.10.2023р.) Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. 

Публікація. Дишкант Н.А. Управління закладом освіти на засадах ризик-

менеджменту. Інновації в освіті: закономірності, тренди, потреби : збірник наукових 

праць за матеріалами Всеукраїнської науково-практичної конференції. 28 березня 

2023 року [Електронний ресурс] / [редкол. І.О. Кучинська та ін.]. Кам’янець-

Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 

2023. С. 25-28. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел (81 найменування), робота містить 8  таблиць, 5 рисунків. Повний обсяг 

кваліфікаційної роботи – 96 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 83 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі розкрито теоретико-методологічні засади 

дослідження, запропоновано нове вирішення наукової проблеми, що виявляється 

в розробці й науковому обґрунтуванні моделі, експериментальної методики 

формування готовності майбутніх менеджерів освіти до управління ризиками в 

навчальних закладах. 

Науково обґрунтовано теоретико-методологічні концепти підготовки 

майбутніх менеджерів освіти до управління ризиками в навчальних закладах: 

методологічний, що відображує взаємозалежність і взаємодію системного, 

діяльнісного й особистісного підходів; теоретичний, який висвітлює основні ідеї, 

характеризує науковий апарат дослідження, розкриває вихідні        положення, 

принципи (діалогічності, послідовності і систематичності, усвідомленості та 

розвитку освітніх потреб), що визначають безпосередній зв’язок теоретичних 

положень концепції з практикою підготовки майбутніх менеджерів освіти до 

управління ризиками в навчальних закладах; методичний, що включає розробку й 

апробацію експериментальної методики формування готовності майбутніх 

менеджерів освіти до управління ризиками в навчальних закладах з чітко 

визначеними цілями навчання і засобами для їх                         досягнення (педагогічні умови, 

форми, методи). 

Виявлено, що наявні класифікації ризиків у галузі освіти дозволяють 

розділити їх на кілька груп за різними ознаками: масштабом виникнення 

(макроризики, мезоризики, мікроризики), джерелом (зовнішні, внутрішні, 

суб’єктивні, об’єктивні), часом (короткострокові, середньострокові, 

довгострокові), терміном дії (ретроспективні, поточні, перспективні), характером 

прояву (прогнозовані, непрогнозовані), чинниками виникнення (політичні, 

економічні). 

Визначено компоненти (особистісний, когнітивний, функційний), критерії 

(активність / пасивність особистості, усвідомленість /неусвідомленість знань, 

гнучкість / ригідність умінь) з відповідними показниками, схарактеризовано рівні 

сформованості готовності майбутніх менеджерів освіти до управління ризиками в 

навчальних закладах (достатній,              задовільний, низький).  
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Визначено і науково обґрунтовано педагогічні умови формування готовності 

майбутніх менеджерів освіти до управління ризиками в навчальних закладах: 

методичне забезпечення освітнього процесу підготовки майбутніх менеджерів 

освіти до управління ризиками в навчальних закладах; використання тренінгових 

технологій у процесі підготовки майбутніх менеджерів освіти до управління 

ризиками в навчальних закладах; наявність інформаційно-фактологічної бази 

ймовірних ризиків у процесі самостійної роботи та управлінської практики 

майбутніх менеджерів освіти. 

Запропоновано модель формування готовності майбутніх менеджерів освіти 

до управління ризиками в освітніх закладах, що є структурованою системою 

взаємопов’язаних елементів і містить такі етапи: когнітивно-збагачувальний, 

інструментально-технологічний, оцінно-рефлексивний. 

Апробовано та доведено ефективність експериментальної методики 

формування готовності майбутніх менеджерів освіти до управління ризиками в 

навчальних закладах, яка різнилася змістовим наповненням, методами і формами 

організації навчальної діяльності та самостійної роботи студентів, що сукупно 

забезпечили реалізацію педагогічних  умов на кожному етапі. 

Виявлено суттєві позитивні зміни в рівнях сформованості готовності 

майбутніх менеджерів освіти до управління ризиками в навчальних закладах за 

результатами прикінцевого зрізу в експериментальній групі на відміну від 

контрольної. Так, достатній рівень було зафіксовано у 53,90% магістрантів 

експериментальної (було – 8,44%) і 8,86% (було – 7,60%) контрольної груп; 

задовільний – у 40,26% майбутніх менеджерів освіти (було – 46,11%) 

експериментальної та 51,27% (було – 50,63%) контрольної груп. По завершенні 

формувального етапу експерименту на низькому рівні залишилося 5,84% (було – 

45,45%) майбутніх менеджерів освіти експериментальної і 39,87% (було – 41,77%) 

контрольної груп. 

Доведено, що результати, отримані до і після формувального експерименту 

в експериментальній групі суттєво відрізняються, ця різниця є статистично 

вагомою. Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми підготовки 

майбутніх менеджерів освіти до управління ризиками в навчальних закладах. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в розробленні технології 
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управління специфічними ризиками в освітніх закладах із застосуванням 

комп’ютерних технологій. 
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